

Секция «Юриспруденция»

К вопросу об эффективности Европейского Суда по правам человека Реутских София Олеговна

Студент

Курганский государственный университет, Юридический факультет, Курган,
Россия

E-mail: sonia-spa@mail.ru

Европейский Суд по правам человека, учрежденный в середине прошлого столетия Европейской Конвенцией о защите прав человека и основных свобод[1], сегодня является одним из средств международной защиты прав человека в европейском правовом пространстве. Статистика поданных жалоб [3] демонстрирует, во-первых, их ежегодный рост, во-вторых, факт того, что количество поданных жалоб против государственных ответчиков за период 1958-1998 гг. вполне конкурирует с показателями любого из предыдущих годов последних пяти лет. Нарастающий поток жалоб, а также поступление так называемых “дел-клонов”, проблемы исполнения решений и постановлений ЕСПЧ- все это затрудняет работу самого Суда и, как следствие, рассмотрение отдельной жалобы. В связи с этим становится неизбежным обсуждение эффективности такого средства судебной защиты.

Разрешение обозначенного вопроса об эффективности механизма судебной защиты прав и свобод в ЕСПЧ возможно посредством инновационных для Европейского суда по правам человека методов и правовых средств в работе.

Одним из средств разрешения обозначенной проблемы является проведение мероприятий, нацеленных на улучшение эффективности Европейской Конвенции о защите прав человека и основных свобод. Это организация круглых столов, конференций, иных мероприятий, направленных на обсуждение эффективности основного механизма Европейской Конвенции 1950 г. различного уровня. Важность подобных мероприятий заключается прежде всего в том, что обсуждение вопросов, затрагивающих правовую сферу всех стран-участниц ЕКПЧ, наиболее эффективно реализуется именно в международном формате.

Другое немаловажное решение вопроса эффективности работы ЕСПЧ- приоритетность рассматриваемых дел [2]. Это касается следующего: срочные жалобы, жалобы, поднимающие вопросы, способные оказать влияние на эффективность конвенционной системы, жалобы, основными вопросами которых являются нарушения статей 2, 3, 4 и пункта 1 статьи 5 Конвенции [4].

Важнейшим механизмом ЕСПЧ является фильтр дел-клонов- реализация пилотного постановления, призванного устраниТЬ проблемы, вызванные структурными нарушениями. Первое пилотное постановление было вынесено в отношении Польши, также в 2009 году это коснулось и России. Результатом стали два важных закона о компенсации за нарушение права на судопроизводство в разумный срок или права на исполнение судебного акта в разумный срок.

В заключении отметим мнение Ф.Лича о том, что “Никому не хотелось бы возвращаться к обсуждению одних и тех же вопросов через пять, десять или пятнадцать лет” [5], считаем целесообразным решать важнейшие проблемы сегодня. Инновации применительно к ЕСПЧ- это лучший способ повышения его эффективности и выполнения

Конференция «Ломоносов 2011»

главной задачи ЕКПЧ- защиты прав и свобод.

Литература

1. Бессарабов В.Г. Европейский Суд. М.: Юрлитинформ. 2003.
2. Барнсий Лорд Вульф. Обзор методов работы Европейского Суда по правам человека. 2005. С. 55.
3. Правила определения очередности рассмотрения жалоб: <http://europeancourt.ru/konvenciy-o-zashhite-prav-cheloveka-i-drugie-oficialnye-dokumenty/pravila-opredeleniya-ocherednosti-rassmotreniya-zhalob-evropejskim-sudom/>
4. Статистика поданных жалоб в Европейский Суд по правам человека: <http://europeancourt.europrejskogo-suda-za-1959-2009-gody/>
5. Лич Ф. К вопросу о реформе Европейского Суда по правам человека: <http://ehracmos.memo.EHRLR.pdf>